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ФІЛОСОФСЬКО-ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ 

ЛЮДСЬКОГО БУТТЯ. ТРАНСФЕСІОНАЛІЗМ: 

ПОТЕНЦІАЛ САМОЗДІЙСНЕННЯ ОСВІЧЕНОЇ 

ЛЮДИНИ 
 

 

КУЛЬТУРА “UZER”СТВА І МЕТОДОЛОГІЧНЕ ХАКЕРСТВО ЯК 

ІНДИКАТОРИ ЗРІЛОСТІ ОСОБИСТОСТІ ДОСЛІДНИКА, СХИЛЬНОІ 

ДО ТРАНСФЕСІОНАЛІЗМУ. ЧАСТИНА 1 

 

Кривцова Наталя Вячеславівна 

кандидат психологічних наук, 

President of the International Academy 

of psychosynergetics and alphalogy, 

голова Товариства дослідників МАПА, 

керівник психологічної служби 

Одеський національний медичний університет 

 

Цифрова епоха відкриває перед людиною нові можливості, вже навіть 

створюються дитячи іграшки із залученням штучного інтелекту (від англ. АІ: 

Artificial (штучний, роблений, неприродний, вдаваний, напускний, 

неправдивий), intelligence (інтеллект, інформація, відомості, розвідка, 

кмитливість, тяма), Дж.Маккарті, автор ідеї АІ, підкреслював, що дослідники 

вільни використовувати методи, яких немає у людей, якщо це необхідно для 

рішення певних проблем. Але в середині ХХ сторіччя під штучним інтелектом 

розумілася лише обчислювальна складова, що поширює можливості людини 

досягати мети у цьому світі.   

Сьогодні цифрові пристрої та цифрові платформи не тільки 

перетворюються на культурні засоби-знаряддя «підключеного» індивіда, а й 

перетворюються на «технологічну добудову сучасної людини», при цьому 

йдеться про нову еволюційну вершину людської цивілізації «homo mediatus». 

(Г.В. Солдатова, 2021). Нового сенсу набуває висловлювання Натана Ротшильда 

«Хто володіє інформацією, той володіє світом». 



159 
 

Потреба в обговоренні та розповсюдженні новин виступає сьогодні одним 

із ймовірних джерел «інфодемії», яка визначає не лише психоемоційний рівень 

особистості, а й впливає на індивідуальну поведінку, може посилити процес 

конструювання спотвореного сприйняття стресової ситуації, а знайомство із 

заходами соціального дистанціювання як нової норми та їх дотримання 

представляють трудомісткий процес прийняття рішень, який покладається на 

робочу пам'ять (Xie, Campbell, Zhang, 2020), провокуючи непослідовність, 

суперечливість, непрозорість вжитих заходів, що може призводити до 

неприйняття конструктивної критики та ігнорування справжніх ризиків життю 

тільки тому, що на це вказує інша людина.  

Нагадаємо, що інформаційне навантаження – стан, при якому обсяг 

потенційно корисної та актуальної інформації перевищує можливість її обробки 

людиною, стає перешкодою її самоорганізації в інформаційному суспільстві 

(І.В.Єршова-Бабенко, І.А.Доннікова, Н.В.Кривцова, Г.В.Солдатова, Лин 

Робинсон, Дэвид Боуден та інші).  

Йдеться також про межі вищих психічних функцій, відповідальних за 

сприйняття, аналіз та систематизацію інформації через «переповнення» 

ключових каналів репрезентативної системи, що веде до серйозних порушень у 

поведінці та вибір деструктивних когнітивних стратегій.  

Численні дослідження показали, що під впливом інфодемії  виникають 

порушення уваги та пам'яті, поширюються негативні переживання (тривога, 

депресія, агресія, почуття несправедливості та безсилля, відчуття втрати 

контролю, пригніченість тощо), а через надто велику кількість стимулів та/або 

обмеження можливості знаходження достовірної інформації, зростає 

неадекватність поведінкових реакцій в стресової ситуації як з точки зору 

завищення, так і заниження її небезпеки. Йдеться також про апатію до своїх 

рідних й друзів, до  життя в цілому, про змінення рівнів чутливості людини до 

інформації та зростання ймовірності неадекватних проявів рефлексії, емпатії, 

критичності мислення, в тому числі підчас сприйняття власних можливостей і 

ресурсів середовища та оцінювання ризиків соціальної дезадаптації загострення 
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психосоматичних розладів, що сприяє формуванню стану невизначеності та 

схильності до ризикованої поведінки як реакції у відповідь на неможливість 

розібратися в суперечливій інформації за умов зростання чутливості 

особистості дослідника інформаційних ресурсів до кризи, що унеможливлює 

прояви свідомого і відповідального  вибору адекватного способу 

самогармонізації та довгострокових стратегій самоздійснення в екстремальних 

умовах життя. 

Світ сприймається як непрохідні джунглі, де всюди підстерігають 

небезпеки. Людина перестає бачити вихід з цього пекла, стає більш ворожої як 

до оточуючих, до себе, так й до життя в цілому, зростають ризики суїцидної 

поведінки та прагнення вбивати, нібито виконуючи борг перед Богом і 

людством, а потім – відчувати провину, обожнюючи саме полеглих героїв, 

знецінюючи своє життя та подвиги живих, майже свідомо відмовляючись від 

природного права людини на щастя.  

Й саме у цей момент, коли обговорення проблем зайшло в глухий кут, 

приходить з «великими реформаторськими ідеями» спеціальним чином 

підібраний професіонал із дипломами престижного вишу, вмілою риторикою, 

але поверхневими популярними знаннями, щоб на зустрічі з ним було «дуже 

цікаво», який, супроводжуючи яскравою інфографікою, каже, наприклад: «Пані 

та панове, насправді все зовсім не так жахливо, і справа не в тому, про що ви 

казали, а ось у цьому… тому робити треба … і як найшвидше!!! або…» 

відкриваючи «коридор можливостей», нажаль тим часом, вельми певний 

напрям «формування освіченої людини… створення певних умов 

самореалізації… самоорганізації навчально-розвивальних процесів… 

підвищення якості послуг: інформаційних, юридичних, освітніх, медичних 

тощо», тенденційність чого заздалегідь була задана рухом «Вікна Овертона». 

Отже, психологічні наслідки сприйняття інформації зі ЗМІ можуть бути 

серйознішими, ніж від переживання самого факту загрози життю (Garfin, 2020).  

Як влучно казав Назар Мухачов, це відбувається «подібно до того, як 

злочинець змінює прізвища та паспорти»: «предметно поговорили, група 



161 
 

вчених, авторитетів, з розумними обличчями (хоча після їх свідомої участі в 

реалізації вікна Овертона слово «обличчя» є надто великим компліментом), 

відповідними підписами», залишившись в межах наукової респектабельності 

починається перехід від непримиренно негативного ставлення суспільства до 

дослідницького, тобто більш позитивного», а далі цю гостру проблему 

«неодмінно помітять і процитують «свої» ЗМІ, «експерти з усіх тем» і т.д. 

[https://www.chasipodii.net/article/27089/].  

Власне, згортання західних демократій та прав людини як один з 

найбільш визначальних світових трендів, він також пов’язує саме з реалізацією 

багатьох «вікон Овертона», а «в Україні за допомогою цієї технології вороги 

добились колосальних результатів: прихватизація, розпродаж землі і надр, 

пропаганда ЛГБТ, руйнування сім’ї, просування фемінізму, рухів з розряду 

child-free тощо. Ми поділяємо його заклик про те, що Україну Майбутнього нам 

можуть побудувати саме здорові в усіх сенсах українці. Дивина та й годі?.  

Отже важливо нарешті зрозуміти, що «вікна Овертона» відкриваються 

лише у тому суспільстві, у якого нема світоглядних критеріїв та чіткого 

усвідомлення добра і зла, де «свобода слова», перетворена на свавілля 

маніпуляторів свідомістю, перетворюючих людину на перелякану агресивну 

тварину, в якої більш нема нічого святого й сакрального. Через діячів науки й 

освіти шляхом цинічного знищення ідеалів людства під прикриттям 

«толерантності», що деформована у вседозволеність, розповсюджується пост-

знання псевдоавторитетів, напівправда та/або брутальна брехня «медіа-

експертів», де здоровий глузд фахівців різних галузей таврується ярликами 

консерваторів лицемірства, моралізаторства, фашизму тощо. Між тім канібалізм 

поступово перетвориться на «антропофагію»… 

Щоб допомогти усвідомити,  про які саме загрози йдеться, наведемо один 

із найкращих прикладів, що на нашу думку, розкриває суть механізму 

легалізації «канібалізму», зокрема інформаційного, в суспільній свідомості із 

використанням різних психотехнік. Для маніпулятора головне – знайти якийсь 

інформаційній повід про будь-що у будь-який історичний момент (в легендах й 

https://www.chasipodii.net/article/27089/
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міфах, в історії богів, в поглядах античних або сучасних філософів тощо), що 

викликає обурення, але поступово стає переламним у цій грі, роззброївши 

«моралізаторів», відкриє нарешті вікна Дж. Овертона, наприклад збентежив 

питанням: «Ви ж не звинувачуєте християнську церкву у канібалізмі, хоча 

бачити ознаки антропофілії: «Вони й досі ритуально п’ють кров і їдять плоть 

свого Бога як символи його любові, що дарує спасіння»?  

Це жорсткий, жорстокий, майже неймовірний в цивілізованому 

суспільстві феномен, але саме цей  абсурдний опис став найефективнішім 

прикладом для розуміння сутності алгоритмів маніпулювання свідомістю 

особистості дослідника інформаційних ресурсів, чутливої до кризи  та схильної 

до трансфессіоналізму, який був нами використаний підчас дисертаційного 

дослідження потенціалу самореалізації особистості аспірантів-медиків, які 

приймали участь у бізнес-тренінгах з метою «підвищення кваліфікації» шляхом 

знайомства з «фармацевтичними новинками» в спеціально-організованих 

умовах інноваційно-дослідницької діяльності з використанням технології  

«вікна Овертона» (Н.В.Кривцова, 2012-2017).  

Важливо, нарешти зрозуміти, що сучасна людина поступово 

перетворюється на користувача не тільки інформації, а й культури 

«мислекористування» особистості дослідника інформаційних ресурсів, яку в 

супереч усім методологічним приказкам та співам, методологи так і не засвоїли, 

не навчившись ні користуватися інтелектуальними послугами інших 

професіоналів, ні передавати свої інструменти комусь іншому 

(О.І.Генісаретський). Нагадаємо, що наприкінці ХХ століття йшлося про 

ідентичність методологів, а саме: ментатів, які здійснюють вільну 

інтеллектуальну діяльність; прогресорів, які згідно з китайською 

класифікацією, вдосконалюють світ; сталкерів – розвідників-новаторів; 

фреймерів – «рамочників, фрамужників»; легумів – «метапрактиків права»; а 

також про методологічних хакери, що «промишляють» розкриттям чужих 

предметів дослідження, вилученням звідти не створених ними самими знань. 

Слід згадати, що Олег Ігорович став жартома називати ці «фигуративні заняття» 
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методологів не профессією, а трансфесією, але ми поділяємо саме його 

визначення трансфесії як залученості до покликання з множинною відкритою 

та динамічною ідентичністю методолога: онтологічною, соціокультурною, 

психопрактичною та інші. Причому філософ зізнався, що найбільша складність 

при опису характеристик «фігурантів-позиціонерів» методологічного комуніуму 

виникла у нього саме стосовно методологічних хакерів. 

За результатами численних досліджень нами було встановлено, що 

особливо вразливими в ситуації професійного маніпулювання свідомістю 

бізнес- і політ-технологами, стають науковці-освітяни, які намагаються якісно 

виконувати свої професійні обов’язки підчас інфодемії, просвічуючи тих, кого 

навчають, але при цьому, і все частіше – ціною власного здоров’я. В результаті 

досягається протилежний ефект – зростає навантаження на особистість 

дослідника інформаційних ресурсів тих, хто навчається (у формі численних 

письмових завдань від викладача), і на викладача, який з людини-навігатора, 

методолога-трансфесіонала перетворюється на статиста, що фіксує та оцінює 

формально виконані роботи.  

Саме тому, на нашу думку, важливою стає усвідомлення мети науково-

освітніх теопрактик в спеціально організованих умовах інноваційно-

дослідницької діяльності, заради якої здійснюється «злом свідомості» освіченої 

людини, схильної до трансфесіоналізму.  

Слід особливо підкреслити, що навидь якщо «цивілізоване людство» й 

змирилося зі своєю поразкою підчас інфодемії та погоджується прийняти 

змінені норми людського існування, саме методологи-трансфесіонали мають 

усвідомити, що саме вони стають джерелом створювальних сил знання, що 

відкривають справжні можливості чинити опір інформаційному канібалізму та 

законодавчому закріпленню ще недавно немислимих речей, не дозволяючи 

перетворити науково-освітні теопрактики на інструментарій маніпулювань 

свідомістю під прикриттям благовидної мети нібито сформувати «правильний» 

світогляд сучасної людини та оновлені (зруйновані) принципи  самоорганізації 

її життєвого світу ще в школі та мабуть вже у садочку.  
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Але питання в тому, яка людина і заради чого використовує цей 

інструментарій в науково-освітніх теопрактиках. Йдеться про готовність 

освіченої людини-навігатора до прогнозування рівнів зрілості особистості 

дослідника інформаційних ресурсів, її здатність захиститися й захищати від 

маніпулювань свідомістю, що саме й визначає, чи розуміє вона про що саме 

йдеться або ні, що впливає на якість  науково-освітніх теопрактик та яким саме 

буде хакерство: «білим», «чорним» чи «сірим».  

Актуальною стає не стільки проблема становлення нової культури нового 

суспільства – зростає роль ключових індикаторів зрілості особистості 

дослідника інформаційних ресурсів, схильної до трансфесіоналізму, в тому 

числі й культури «uzer»ства сучасної людини взагалі. До того ж дефіцит 

культури користування інформацією на фоні особистісно-професійних 

деформацій науковців й освітян в екстремальних умовах самоздійснення 

особистості дослідника, змушує порушувати питання не тільки про плагіат, а й 

про «методологічне хакерство» (авторка концептуальної моделі Н.Кривцова). 

Йдеться про новий різницево-багатовимірний полісутнісний автопоетичний 

методологічно-методичній інструментарій Психологічної філософії 

трансфесіоналізму (авторка Н.Кривцова).  

Попри все, ми віримо, що освічена людина, яка керується природо-

відповідними законами людського життя, фундаментальними принципами 

культури й всім скарбом людства, а не вузько споживацькими потребами 

інфобраконьєрів та інфоциган, здатна знайти розв’язання будь-якої проблеми 

(не за будь що!) в межах та поза межами буденності.  

Йдеться про освічену морально здорову людину, в якій є стійний імунітет 

від інфодемії. І те, що не зможе один, зроблять люди, які згуртовані спільною 

ідеєю благоговіння перед життям, які готові приймати відповідальне рішення та 

ефективно діяти в екстремальних умовах, навіть підчас глобалізації криз й 

інформаційного хаосу.  

Отже, слово за методологами-трансфесіоналами, які усвідомлено 

обираючи шляхи самогармонізації створювальних сил особистості дослідника 
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інформаційних ресурсів у різних сферах,  різних масштабів і топології 

«Мультіформного об’єднання з Всесвітом» (авторка концептуальної моделі 

Н.В.Кривцова), здатні до свідомого продуктивного нормотворчого евристичного 

самоздійснення щасливої людини-навігатора, яка готова чинити опір 

маніпулюванням свідомістю, захищаючи людяність й життєвий світ в цілому 

від знищення вірусом інфодемії.   
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